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DEBBEC
POLITIKAI ES KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.
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szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

Isterpellatio vidékről a magyar 
kormányhoz!

O) Szabad államban minden polgárnak 
meg van azon joga, hogy a kormány eljárása 
irányelveiről magának tudomást szerezzen

E joggal vélünk élni, midőn kérdést 
intézünk a kormányhoz, az alábbi ügyben....

Az európai láthatár viharos föllegekkel 
van tele.

A Franczia- és Poroszország közt kitö­
résben levő háború, ha csakugyan bekövet­
kezik, — bármit beszéljenek azon jósok, kik 
előre tudni vélik, hogy a két hatalom közti 
összeütközés csak helyhezkötött lesz, — nem 
maradhat európai s igy nemzetközi követ­
kezmények nélkül.

S igy lehetetlen, hogy a nagyszerű tusá­
ban, mely a két hatalom közt vivatik, leg­
alább közvetve, Magyarország is érdekelve 
ne legyen.

Még pedig, minél jelentékenyebbek azon 
erők és segédforrások, melyeket a két küzdő­
fél egymás ellen zúdíthat, annál nagyszerűbb 
lesz a harcz, s annál jelentékenyebbek lesz­
nek annak következményei.

Jól tudjuk, hogy Franeziaország mint­
egy egymillió kétszázezer főből álló edzett 
hadsereggel rendelkezhetik: azonban Porosz- 
ország is, melynek mintegy egymillió százezer 
embere állhat parancsára készen, a franczia 
részről megsértett német büszkeség- és lel­
kesedés folytán könnyen pótolhatja azon 
számbeli hiányt, mi seregében a francziáéhoz 
képest előáll.

Ahol ily erőkkel rendelkezhetnek a küz­
dő felek ; ahol a nagyravágyás egyformán 
szítja a harczi szenvedélyeket: ott a megin­
dult mozgalmak gyürüzetei sokkal messzebb 
terjednek, mintsem azok v égszálai a szomszéd 
nemzetekig el ne hatnának.

Nyerjen , vagy veszítsen akármelyik, 
azon fél, mely érdekében állónak tartja a 
jövőt előregondoskodással megóvni, biztosí­
tani. vagy a múltat jóvátenni: szövetségese­
ket i. i-esead, két érdekpolitikájának, egy 
vagy más ürügy alatt, megnyerhet.

S az egyiknek szövetségese a másik ál­
tal azonnal ellenségnek tekintetik.

Sőt a semlegesség sem védi meg egyik 
vagy másik fél kihívásától s kötölőzködései- 
tól azon államot, melynek a harezba bevo 
nása, érdekében áll bármelyiknek.

így Ausztriának is fegyverkezni kell, 
habár semlegesség! politikát akarna is kö­
vetni.

Ha igaz a hir, mit a suttogó szellő ma­
gával hozott, ágyutelepek mozgósítása s a 
tartalékosok, ezek közt az önkénteseknek is 
behívása iránt tett rendelkezések felől: ttgy 
már Ausztria is, akarva, nem akarva, benne 
volna a hadi állapotban. . . .

Magyarországnak abban, hogy Porosz- 
ország Ausztriába ismét beléköt, hogy a még 
ennek birtokában levő német elemeket is 
ölelő karjaival magához szorítsa, semmi oly 
kivá'. > érdeke sem lehet. hogy harezba keve­
redjék, s a békés átalakulás biztosítékait 
koczkára tegye. . .

Sőt valószínű, liogv ha Poroszországnak

sikerülne a nagy Németbirodalmat, Ausztriá­
nak végképi kizárásával, megalkotni: előálla- 
na Ausztriára nézve azon kényszerítő szük­
ség — ami ugyan az uralkodóház biztosságá­
nak legerősebb alapja lenne, — hogy t. i. 
Budapest tétessék a birodalom székhelyévé, 
— mint ez 1806- és 1815 ben hires állam­
tudósok véleménye által javasoltatott Auszt­
riának.

Ugyanis jól tudjuk, hogy Ferencz csá­
szár 1806-ban, midőn a római császári czim- 
nek többé nem lehetett jelentősége, kormá­
nyával arra törekedett, hogy az államegysé­
get megállapítsa, s közös alkotmánynyal csa­
tolja magához a szétváló érdekű nemzeteket.
A bécsi kabinet Gentz Frigyessel tervet dol­
goztatott ezen irányban, ki határozottan ki­
mondta, hogy Bécsnek meg kell szűnni szék­
városnak lenni, s a kormány széke Magyarhon­
ba teendő. Azonban c jobb nézet végre is el­
vettetett, s az ausztriai császári czim vétet­
vén föl, a trón és birodalom érdeke feláldoz- 
tatott a hiúságnak.

Majd a franczia háborúk lezajlása után, 
felmerülvén a birodalom újraszervezésének 
szüksége, s a nyugoti német tartományaitól 
megfosztott Ausztria, az 5 — 6 millió német­
től lakott német tartományokat, a 30 millió­
nyi népességű birodalomhoz képest, mint a 
birodalom határszélén esőket, a birodalom 
erős központjául nem tekinthetvén, — elő­
állott ismét a fentirott terv oly módozattal, 
hogy az alapul veendő magyar alkotmány 
terjesztessék ki a többi tartományokra is. 
Bouol Schauenstein gróf, az ötvenes években 
volt hasonnevű osztrák külügyministernek 
atyja, sőt Metternich herczeg maga is hajlott 
a tervhez, mely Budapestet a birodalom szék­
helyéül jelölte ki... .

E terv, ha Poroszország diadalmaskod­
nék Ausztrián, mindeneseire, mint utolsó 
menedék foganatba vétetnék.

És igy Ausztria veresége e téren, még 
hasznára válnék Magyarországnak; miután 
az osztrák államférfiak, a porosz diadalt meg­
előzőleg, nem elég eszélyesek, hogy e nagy- 
fontosságú életmentő tervnek önként és 
idejében elfogadtatását javasolják!

Mindazáltal addig is, míg ez bekövet­
keznék — ami ugyan csak idő kérdése. 
Magyarország érdekei megkívánják , hogy 
erős védelmi állásba helyeztessék a nemzet.

Nem akarunk most a benyomulható po­
rosz hadak dulásaira kiterjeszkedni; - 
csupán azt hozzuk fel, hogy Moldva- 
Oláhorszá g — ahol minden falu. min­
den ház erősen fel van fegyverkezve—a min­
den perezben kitörhető tűznek fészke; s vagy 
elüzetik onnan ismét a fejedelem, mely eset 
ben a már Jassy ban s több helyen kikiáltott 
oláh köztársaság Erdélyben kereshet magá­
nak tevékenységi kört; vagy a liátamegett 
álló orosznak — mely ismét Poroszország 
szövetségese — eszközévé válván, ennek bá 
toritására, Ausztria, vagy Törökország miatt 
megrohanhatja szép hazánkat; hol testvérre 
konait könnyen feltámaszthatja ellenünk, azon 
250,000 darab hátultöltő fegyver- és 200 
ágyúból kellőleg fölszerelvén őket, melyeket 
az oláh kormány Amerikától, a hareznak ott 
lezajlása után vásárolt; habár a költségvetés­

ben annak semmi világos nyoma sem lát­
ható ! ... .

Volna tehát ok, önvédelmünk érdeke, 
hogy kormányunk, legalább honvédségünknek 
kellőleg fölszerelését, a lehető leggyorsabban 
végrehajtsa.

Mert mig Ausztria, különösebb érdekei 
miatt, a közös hadsereget kénytelen lehet tá- 
voltartaui: hogyan védelmezzük meg magun­
kat az Oláhországból betódulható rendetlen 
hadak kicsapongó dulongásai ellen ? ! . . .

Azt kérdjük tehát a kormánytól, hogy :
1. Ismer-e külön magyar érdeket Ausz­

tria érdekén kívül, a közelgő háború kitörése 
esetére ?

2. Ha igen, mi intézkedéseket tett, hogy 
nemzeti érdekeink megvédessenek ?

Jelesen: 3. Honvédségünknek műszaki 
csapatokkal, és ágyukkal fölszereltetéséről 
gondoskodott-e ?

4. Nem tartaná-e czélszerünek, javasla’- 
tot tenni ő felségének, a trón és a birodalom 
érdekében, a birodalom székhelyének idejé­
ben Budapestre áttétele iránt ? . . .

TÁRCZA.

Jézsnita és vörösinges.
Történeti regény.

— Irta: Selieibt* Tódor. —

(Folytatás.)
Ez fölébreszté kíváncsiságát, hogy megtudja, 

ki lehetett az. ki hasonló utat választott, hogy ez 
árnyékvilágból szabadulhasson s úgy tapasztald a 
leírásból, hogy ez épen nem oly egyén volt, ki 
utódainak, hálás emlékezetét biztosította volna 
számára. Az eset annyira egész mezetlenségében 
volt föltárva, mikép Károly nem csupán megbor­
zadt a felett, de boszankodott is. Az emberek azt 
fogják hinni — gondold magában, — hogy én e 
gazember tettét, oly magasztosnak találtam és 
utánozni vágytam. Ez nagyon kellemetlen reám 
nézve. Én nem akarom, hogy 'másokkal hasonlít­
sanak össze s halálesetemet ekép rajzolgassák 
mint ezét. Nevem iránt mégis csak tartozom némi 
tekintettel. Nekem egészen más utat kell válasz­
tanom. Miért szükség azt az egész viládnak tudni 
hogy én életemnek erőszakkal vetettem véget!? 
A mellett a keserűségtől szüléimét is meg kell 
kímélnem ! Vízbe fojtom magamat. Ha derekamra 
kötelet kötök, soha sem jutok felszínre. Azt fog­
ják hinni, hogy megszöktem s ezt egy hátraha 
gyandó levélben valószínűvé igyekezem tenni 
Tehát dologra!

Károly megírta a levelet szüleinek, tudotná- 
sukra juttatta az üzlet kétségbeejtő állapotát s 
bocsánatot kért, hogy búcsú nélkül kelle távoznia. 
E levelet ö hálószobájában hagyta, bezárta azt s 
ama szilárd elhatározással távozott, hogy soha 
sem tér többé vissza. A Duna felé tartott. Egy 
órával később a Tabor-vonalon túl levő nagy híd­
nál állott. A viz erősen hullámzott alatta. Egy 
ugrás és vége mindennek 1 — gondolá.

De azzal ő nem érte volna szándékolt czél-

— A börzék, a háboruhirekre nagyon 
érzékenyek. Páni félelem uralkodik mindenütt, 
annyira, hogy az 1866 ki porosz-osztrák viszály 
alkalmával tapasztalt rázkódásokat s aggodalma­
kat már is felyülmulja a pénzemberek ijedelme. 
Bécsben több kereskedő — s üzérház megérezte 
már a hitelmegszoritás következményeit, s leg­
közelebb nagyobb bukásokra van kilátás. Tegnap 
már a legszilárdabb vasúti papírokra sem köl­
csönöztek.

— A háború előkészítése alkalmából a 
franczia és porosz kormányok nagyszerű bevásár­
lásokat tetetnek. Lovak tekintetében mindkét ál­
lam hiányt szenved, sMagyarországban 
tesznek bevásárlásokat.

— A katholikus congressus kép­
viselőinek emlékiratára, melyet Simor hgprimás- 
hoz jun. 24 én intéztek volt. Czirákyhoz Rómából 
válasz érkezett, melyben a prímás tudatja, hogy 
jelenleg a legszentebb kötelességnek hódolva tar­
tózkodik Rómában, és ez az oka, hogy most itt- 
honn nemcsak congressust nem tarthat, de annak 
napját sem tűzheti ki mindaddig, mig a Rómában 
tárgyalás alatt levő kérdés, melynek megoldása 
előtt az örökvárosbó! távoznia nem illik, nem sza­
bad, befejezve nem lesz. Reméli azonban, misze 
rint már igen közel van a perez, és akkor legott 
sietni fog kitűzni e napot, mert ő is óhajtja, hogy 
a létesítendő „autonómia“ anyaszentegyháza is­
teni szervezetének szellemében és törvényei épen- 
tartása mellet minél előbb életbe lépjen.

A vasárnapi iskola ügyében készített 
terv.

Tisztelt bizottság ! A közgyűlés végzése sze­
rint kinevezett bizottság felszólítása következté­
ben az eddigi városi rajziskolának egy megfelelő 
vasárnapi iskolává átalakítására nézve, következő 
tervet vagyok bátor a tisztelt bizottságnak tár­
gyalás végett benyújtani.

A vasárnapi iskolák úgy hazánkban, mint 
külföldön, az illető városi hatóságok által a ezé- 
hek és ipartestületek hozzájárulásával állíttattak 
fel, azok által választatnak és tartatnak fenn a tan­
erők, következőleg a felügyelet is kizárólagosan 
azon hatóságokat illeti.

Tudtommal nem létezik ily vasárnapi iskola 
mely valamely reáltanodához vagy más iskolához 
csatolva volna és más felügyelet alatt, — mint a 
városi hatóságé, — állana.

Az efféle iskoláknak saját helyiségük igen 
kevés helyen van, többnyire a vasárnapi napokon 
különben is üresen álló reál vagy más iskola tan­

termeit használják, s meglehet, hogy ezen körül­
mény adott okot azon véleményre, mintha a va­
sárnapi iskolák némely helyeken a reál iskolához 
volnának, — mint annak függeléke, vagy szerves 
kiegészítő része, -— csatolva. — A vasárnapi is­
kolák tehát mindenütt önállók és egyedül a 
hatóság alatt állanak.

A vasárnapi iskolák rendesen a legkevésbé 
költségesek, miután többnyire oly tanárokkal töl­
tetnek be a tanszékek, kik helyben valamely is­
kolánál alkalmazva vannak, és mint ilyenek, épen 
ezen mellékes foglalkozásukért, mérsékelten dí­
jazhatok.

Városunk jelenleg szintén feladatul tűzte ki 
magának, hogy az eddigi városi rajziskolát, mely­
nek fentartására évek óta tetemes áldozatot ho­
zott, a kor igényeinek megfelelő vasárnapi iparos 
és rajziskolává idomítsa át, melyben a polgári 
életben szükségelt reál tudományok is taníttassa­
nak az iparos tanonezoknak.

Ezen iskola felállítása eszközölhető :
1. Egyedül a város által és pedig az 

eddigi kiadás felette csekély, vagy épen semmi 
szaporodásával.

2. A városi rajztanoda edd’gi költsége sza­
porítása nélkül, ha az iparos ezéhek évenkinti 
segélylvel önként hozzájárulni hajlandók len 
nének.

Az utóbbi mód kivihető lenne, ha a ezéhek 
és iparos testületek összesen évenkint 300 frtot 
adakoznának, mely összeget aránylag magok közt 
felosztva, alig éreznék meg.

Ha ezen 300 frtot a rajztanodáéi t edd 
évenkint kiadott 1296 frthoz számítjuk, a nemes 
város a vasárnapi iskola fentartására 1596 írttal 
rendelkezhetik, mely összegből két rajz és két 
reáltanárt tarthat; kivételesen csupán az első 
évben egy ötödik tanító alkalmazása szükségel­
tetnék, ki az Írást, olvasást nem ismerő tanon- 
ezokat kiképezné.

A ezéheknek azon intézkedése, hogy ezentúl 
csak oly tanonezokat szegedtetnek, kik írni, ol 
vasni tudnak, az ötödik tanítót a második évben 
már feleslegessé teendi.

Óhajtandó volna, hogy a tanonezok i n- 
gyen oktatásban részesülnének, és tőlök tandíj 
ne" követeltetnék, legfeljebb annyi látszanék mél­
tányosnak, hogy a ezéhek minden szegődő ta- 
noncztól egyszer mindenkorra bizonyos összeget 
(például 5 ftot) igényeljenek oly iskolai alaptőkére, 
melyből a szükséges felszerelések, taneszközök p. 
o. könyvtár, földképek, rajzminták stb. fedeztes­
senek.

A midőn igy a vasárnapi iskola anyagilag 
biztosítva volna, hogy életre való és virágzó le­
gyen : még erkölcsi támogatásra is van 
szüksége, mely ebből állhat:

1. Hogy minden tanoncz kivétel nélkül az 
iskola látogatására kötcleztessék.

2. Hogy a ezéhek a már beszegődött tanon- 
czaik felszabadítását a vasárnapi iskola igazga­
tóságtól nyert kielégítő bizonyítványtól tegyék 
függővé.

3. Hogy az illető mester a tanonezok mu­
lasztásáért felelőssé tétessék.

Ezek nézetem szerint azon támaszpontok, 
melyek érvényesítése után jöhet létre és virágoz- 
hatik fel Debreczenben a sokak által óhajtott va­
sárnapi iskola.

A város és ezéhek megtevén e csekély ál­
dozatot, nyugodt öntudattal nézhetnek a jövő elé, 
mert ez által az ipar fejlődésére, a társadalom jó­
léte emelésére, a magyar elem életképesitésére 
első rangú tényezőképen befolyandottak.

Előadandó tantárgyak: 1. 
Szabadkéz-, mértani- és építészeti rajz. 2. He­
lyes- és szépírás. 3. Magyarnyelv és fogalmazás. 
4. Számtan. 5. Németnyelv és fogalmazás. 6. 
Egyszerű könyvvezetés. 7. Váltó - és egyedáru- 
isme. 8. Kézniütan. 9. Magyarország történelme, 
iparfejlődésünk rövid vázlatával. 10. Kereske­
delmi földrajz.

Ide tartozik, csak az első évben, az Írás- és 
olvasási ismereteket nélkülöző tanonezok tanítása. 
Azonkívül több polgár óhajtása után a vallás is a

ját. Ő nem akarta, hogy hullájára találjanak, 
minélfogva elhagyottal!) hely után nézett, hol 
észrevétlenül megvonva magát, nehány darab kö­
vet köthessen dei okára, melyek meggátolják a 
felszínre juthatást. Elhagyta a hidat s a Duna 
balpartján ballagott tovább.

Mig ez igy ti rtént, egy vénhedett sovány 
férfi ballagott a Duna partján, közel az úszóisko­
lához. Hosszú papi kabátot és sötét szemüveget 
viselt. Mellette egy altiszt haladt, ki karját fel­
kötve viselte. Nemsokára az éjszaki pályához kö- 
zelgettek, élénk beszédet folytatva egymással.

A sovány férfi Urbini a jezsuita volt, ki 
Becsben keresett menedéket, miután hazájából 
kikergették. Miután a szerzetbeliekkel összezör- 
rent, odahagyta ezeket s a Landstrasse külváro­
son a Schick-házban vett magának lakást, hol 
évekkel azelőtt a porosz herczeg, Bismarck és 
Ricasolinak volt titkos találkája. Itt tartózkodott 
Urbini, midőn hűtlen kedvesének gyermekét el­
lopta. És midőn most 17 év leforgása után újból föl­
kereste szállását, találkozott Tónival is, ki Porosz- 
országból tért vissza; úgy ennek fivérével Fe- 
renczczel is, ki Königgrátznél nehéz sebet kapott, 
melynek folytán mint rokkantat bocsátották haza.

Mindhárman szánták-bánták korábbi lépé­
seiket. Keserű tapasztalásokat teltek s mivel 
éietczéljukat eltévesztik, szerették volna még 
egyszer okosabb észszel újra kezdeni az életet.

Hajh! de az elmúlt idő vissza nem vará­
zsolható.

Ferencz korábbi időkben egy kereskedésben 
nyert mint segéd alkalmazást, hol kellemes mo­
dorával csakhamar sikerült neki főnöke leányának 
vonzalmát megnyerni s kezét is megkaphatta 
volna, ha a 48 as évben a szabadságért hevülő 
harezfiak sorába nem lép. A harcz lezajlása után 
mint besorozott, kétszer töltő ki a katonai esz­
tendőket, a nélkül, hogy altisztségnél felebb vi­
hette volna, holott egykor fényes álmaiban vezér- 
ség után sóvárgott. Most már nyomorék, s csak 
úgy félvállról tekint rá mindenki, mintha ő lett

volna az oka, hogy a königgrätzi csata elveszett.
Urbini megbánta előítéletét; keserű szem 

rehányást tett magának s megadással tűrte sor­
sát, melyet megérdemelni vélt.

Hát Tónit mi sors érte?
Ez nagyon szánalomra méltó nő volt, kit 

porosz férje csak azért tűrt maga körül, nehogy 
idő előtt Ausztriába visszatérjen s a porosz po­
litika titkait elárulja. A königgrätzi csata után 
azonban kedves férje urának nem volt semmi 
kedve többé a vénülni kezdőTónit magánál tartani.

— Hálát adhatsz istennek, — szólt a férj 
— hogy akaratom ellenére ily gyűlöletes kény- 
szerviszonyt elviselni képes voltam s nem rövid 
utón igyekeztem tőled menekülni. Most elme 
hetsz. Én 300 tallér évdijat biztositok számodra. 
Ne hidd, hogy többé félnem kellene tőled. A po­
rosz szövetség Olaszországgal most már köztu­
domású dolog.

így történt, hogy Tóni ismét visszakerült 
szülővárosába Becsbe.

E három egyén gyakran ült együtt bizalmas 
beszélgetésben, mitsem tagadva el egymástól ko­
rábbi életükből s igy a két testvérnek tudomására 
jutott, hogy Urbini Reichel gyárosnak leányát el­
lopván, azt olasz nőnek nevelte. De eszök ágában 
sem volt, hogy elárulják, mert hiszen mi hasznok 
lett volna nekik ebben. Marina hollétét pedig úgy­
sem lehetett tudni s Urbini úgy vélekedett, hogy 
bizonyosan az olasz hadjárat alkalmával valame­
lyik ütközetben esett el.

Ferencz, a kiszolgált katona volt csaknem 
egyedüli társa Urbininek. Együtt jártak sétálni 
rendesen csak oly helyeken, hol kevés emberrel 
találkoztak.

így történt egyszer, hogy a Práterbe sétál­
tak ki, honnan a part mellett a császár-malmok 
felé ballagtak. Midőn egy gyalog ösvényen beka­
nyarodtak, nem távol egy fiatal embert vettek 
észre, ki egy nagy követ igyekezett zsineggel a 
derekához kötni és a ki, midőn a közeledőket ész­
revette, leszaladt a part széléhez.

antárgyak közé volna sorolandó, melynek taní­
tása azonban, — véleményem szerint, — az illető 
felekezeti egyházi hatóság gondjai közé tartoz­
ván, helyesen oda volna bízandó.

A tantárgyak következőleg osztathatnak 
fel a 4 működő tanár közt:

1. Az építészeti rajzot, kézmütant és szám­
tant tanítja az egyik rajztanár.

2. Szabadkéz mértani rajz kereskedelmi 
földrajzot és Magyarország történelmét tanítja a 
második rajztanár.

3. Német nyelvet, fogalmazást, és egyszerű 
könyvvezetést tanítja az egyik realtanár.

4. Magyarnyelvet, fogalmazást, szépírást, 
váltó- és egyedáru ismét a 2. realtanár.

A vasárnapi iskola 3 osztályra volna leg- 
czélszerübben felosztandó , ahol vasárnaponkint 
8—12 óráig és délután 2—6-ig kővetkező beosz­
tással lennének a nélkülözhetlen tantárgyak elő- 
adandók:

A z I-sö osztályban: 1. Magyar­
nyelv 5 — 6 ó. 2. Számtan 9 —10 ó. 3. Rajz ele­
mei 10—11 ó. 4. Németnyelv, irás, olv. 11—12 
ó. 5. Szépírás és helyes irás 8—9 óráig összesen 
5 óra.

A Il-ik osztályban: 1. Magyar- 
nyelv, fogalmazás, szépírás 9— 10-ig. 2. Számtan 
1Ö—11-ig. 3. Szabadkézrajz 11 —12-ig. 4. Né­
metnyelv, egyszerű könyvvezetés 8 9-ig. 5. Épí­
tészeti rajz 2—3-ig. 6. Mértani rajz 3—4-ig ösz- 
szesen 6 óra.

A III-ik osztályban. 1. Magyar fo­
galmazás, váltó és egyedáru Lme 4—5-ig. 2. 
Számtan 3—4-ig. 3. Építészeti rajz és kézmütan 
8—9-ig. 4. Német nyelv és fogalmazás 9—10-ig. 
5. Egyszerű könyvvezetés 10—11-ig. 6. Kereske­
delmi földr. és Magyarország történelme 4—5-ig. 
Összesen 6 óra.

E szerint az I-ső osztály 5, a 2-ik és 3-ik 
hat-liat órán keresztül kapna oktatást, és minden 
egyes tanárra egyenlően 4 óra esnék. Azon eset­
ben, ha a vallás is felvétetnék a tantárgyak közé 
az előadás az első osztálylyal történhetnék 4—5-ig 
a második és harmadik osztálylyal együtt 5—6-ig.

A tantermek átengedését illetőleg a supe- 
rintendentia volna megkeresendő, ki azt a város­
tól, mint legrégibb és legnagyobb jóltevöjétöl 
megtagadni nem fogja.

Ami az iskola igazgatását illeti: ez vélemé­
nyem szerint egy állandó egyén kezébe volna le­
teendő, ki a működő tanárok közül választatnék; 
az állandó igazgatás indokául felhozható, hogy 
az évenkint változó igazgatónál a felelősség is 
csak egy évig tartván, egy tevékeny és az intézet 
=r>--át szivén viselő egyénnek ennri idő kevés, 
i .. vezérszellemével a,hassa az ecész intézetet 
íesziut az, hogyha megkezdett is valami újítást, 
javítást, az év elteltével meglehet, más hajlamú 
és elvű egyénnek igazgatósága következtében 
kezdeményét végre nem hajthatja.

De nincs is olíhatlan vágy és nemes érte­
lemben vett dicsőségre ösztönzés oly pályán, me­
lyet uetn személyesen kivívott s éveken át kitar­
tással megerősített érdem, hanem puszta sorrendi 
következés nyit meg. Általában a felelősség úgy 
az öntudat előtt, mint az intézet tagjainál, nem 
különben a külhatóságok iránt ki és felfelé, ko­
molyan akkor vehető és követelhető meg, ha egy 
állandó igazgató neveztetik meg, kit egyfelől az 
éveken át szerzett tapasztalat, másfelől a lelkiis­
meretesen teljesített szolgálat utáni méltó elisme­
rés is támogatnak. Azt hiszem, hogy úgy a ezé- 
hekre, mint a városra nézve is czélszerübb és az 
iskolával való érintkezés szempontjából meg­
könnyítő, ha egy állandó egyén áll az intézet élén. 
így van ez külföldön is. Az igazgatót, kinek tevé­
kenysége nagyban be szokott folyni az intézet 
egész életére és virágoztatására, annyival inkább, 
mert hivatala sok időt igénybe vevő teendőkkel 
is kapcsolatban van, külön díjazásra méltónak vé- 
leménvczem.

Á midőn a tisztelt bizottság felhívásának 
fentebbi javaslatommal megfelelni sietek, csak 
egyéni nézetem bocsátom annak tisztelt tagjai elé 
tárgyalás végett, azon meggyőződésem kifejezése

— Ez bizonyosan öngyilkos akar lenni! - 
szólt Urbini. - Szegény ördög! Bizonyosan még 
keserűbb tapasztalásokat tehetett mint én.

— Akadályozzuk meg szándékában, - 
szólt a rokkant vitéz, megkettőztetve lépteit.

Midőn a fiatal ember ezt észrevette, nem 
habozott tovább szerencsétlen tervének végrehaj­
tásában. Hirtelen beveté magát a hullámokba.

Egy pillanatra eltűnt szem elöl, de a követ­
kező perezben már fölmerült, összeszoritá öklét s 
látszott, hogy erőszakkal ismét a viz alá akarja 
magát meríteni.

Minden esetre jó úszó lehetett, mint ezt 
mozdulataiból észrevették, s a kő, melyet dere 
kára kötött vagy nem volt eléggé nehéz, vagy ki­
esett a hurokból, mert nem csekély küzdelmébe 
került magát ismét lemeriteni a hullámok alá.

Midőn ezt a jezsuita látta, ledobta nagy- 
kabátját s utána ugrott az öngyilkosnak.

A sérvitéz követte példáját. De a jóakarat 
meghiúsult vala, amennyiben egyik karját nem 
mozgathatván, átlátta, hogy minden erejét össze 
kell szedni, hogy ismét partra meneküljön.

Urbini azonban több sikert aratott. Fiata­
labb éveiben az adriai tengernek ö volt egyik 
legkitűnőbb búvára s e folyamban is ritka ügyes­
séget tanúsított. Gyorsan úszott oda, hol a fiatal 
ember eltűnt. Urbini gondolta, bogy a test még 
egyszer fölszinre jő, és e hiedelmében nem is 
csalatkozott. A másik pillanatban már fölvete a 
fiatalt a viz.

Urbini rögtön ott termett s megragadta az 
öngyilkost izmos karjainak egyikével.

E mentési szándék a vízbe fúlni kívánót na- 
gvon fölinserelte.

— Uram! — kiáltott, - tanácslom önnek, 
bocsásson el, mert különben velem együtt merül 
a viz alá. Vissza 1 Vagy ön is áldozattá válik!

— Non capisco! — válaszolt az olasz s a 
fiatal emberrel a part felé törekedett. ....

Ekkor az öngyilkos olaszul ismétlé Ürömi­
nek az előbb mondottakat, hogy rábírhassa, mi­

kép őt szabadon ereszsze. Midőn ez nem akarta 
még ekkor sem érteni, egész erejével igyekezett 
magát elkülöníteni. De Urbini erősebb és jobb 
úszó volt, s az ifjúval mindig közelebb jutott a 
parthoz. Már szilárd talajt értek, s hónaljig állot­
tak a vizbeu.

A rokkant vitéz, ki szárazra vergődött az­
alatt ki, segített az öngyilkost a partra kivonni, 
ki haraggal kiáltott:

— Az egész csak onnan van, hogy roszul 
kötöttem a követ derekaim a. Ez kisiklott és ne­
kem három ellenséggel kellett küzdenem. Ter­
mészeti ösztönöm és két hívatlan segédkező ellen. 
Most pedig isten neki! Ha már igy történt, meg­
adom magamat sorsomnak.

Végre megindultak. A két szabadító ügyelt, 
nehogy a szerencsétlen megszökjék tölök.

— Óvatosak legyünk, — szólt az ifjú — 
mert én nem akarok a rendőrség kezébe kerülni.

— Hát mit vétett ön, hogy annyira fél a
rendőrségtől ?

— Azt én nyíltan, őszintén bevallhatom 
önnek. Én tönkrejutott ember vagyok, kiben jó 
adag becsület érzés van s nem akartam adósok 
börtönébe kerülni.

— És azért akart ön meghalni? Mily bal­
gaság ! Földi javaknak nincs becse. A ki elveszti 
javait, csak nyer az által.

— Az nagyon is hálátlan bölcselkedés, — 
válaszolt a másik, A vagyon az egyetlen czél, 
mely után mindenki törekedik.

_ A gazdagok sem boldogabbak mint a
szegények. , _

— Én a hozzám tartozókat nyomorba su- 
lyesztém s magamat meggyaláztam. Én nem va­
gyok képes tovább élni.

— És azt hiszi, családjának nyomora cse­
kélyebb lesz, ha magát kivégzi?

A szerencsétlen ifjú hallgatott s a földre
szegzé tekintetét. .............

(Vege kov.)

(í
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mellett, hogy a népnevelés ezen elhagyottsága, ha 
szerencsésen megoldatik, a tisztelt bizottsági ta­
gok, kik a nemes terv valósításában fáradoznak, 
az iparos nemzedék örök hálájára számíthatnak.

J e g y z e t. Egyébiránt, ha a hét minden 
napján folytonos munkára szorított tanonezobra 
nézve lélek és neveléstan! szempontból netán túl­
terhelnek és fárasztónak találtatnék a lelki és 
testi erők üdülésére csakugyan szükségesnek 
látszó egynapi (milyen a vasárnap) munkaszünet, 
hivatkozva a világ város London és más angol 
városok kebelében szervezett kereskedelmi, ipa­
ros s más ilyféle iskolákra, és ha a mi sajátságos 
viszonyaink megengednék: át lehetne tenni a 
most vasárnapra tervezett G tanórát a hétköznapi 
esti órákra, vagy a hét minden napjára egyegy 
órát, vagy méginkább a hét 3 napjára kétkét órát 
p. o. 7—9-ig. Jó gázvihigitás mellett Londonban 
például a rajz is széltire tanittatik, különben is 
meg a mostani 4—G-ig kiszabott tanórákra is té­
len át a világításnak igénybe kell vétetni. Egy ily i 
terv készítésnél minden felmerülhető körülmény­
nek tekintetbe kellvén vétetni: bátorkodom a 
jegyzet tartalmára is meggondolás végett a 
tiszteit bizottság figyelmét felhívni.

Kelt Debreczenben, 1870. julius 9.
Psenyeczki Nagy Sándor, 

tanár.

c) hogy életkorának 17-ik évét betöltötte ;
d) hiteles bizonyítványt egy a gazdasági 

gyakorlatban töltött évről.
Mindazok, a kik megelőzőleg elsorolt fölté­

telek egyikének vagy másikának teljesen meg 
nem felelhetnek, forduljanak bővebb utasításért az 
intézeti igazgatósághoz.

Nagykorú s önálló férfiaknak, kik a gazda­
sági téren több évi gyakorlati foglalkozást kimu­
tatni képesek, de a megkivántató elméleti előis­
meretekkel nem bírnak, a tanári testület által, 
ahoz intézett, kellően fölszerelt folyamodványra a 
fölvételi vizsga alól fölmenthetők.

Debreczeni születésűek kivételével minden 
hallgató fizet évente 30 frt tandijt.

Oly hallgatók, kik az intézetben egyuttalön­
kéntesen hadkötelezettségüknek kivannak eleget' 
tenni, ezt a helyben állomásozó, akár gyalog,! 
akár lovas-ezrednél tehetik; megjegyezvén, hogy 
a belépés csak a második tanfolyam alatt tör-; 
ténhetik.

A felső tanintézet kapcsolatában levő föld­
mi ve^ iskolában a három évre terjedő tanfolyam 
— melyben kis gazdaságok vezetésére képes, s a 
haszonkertészet minden ágában otthonos egyé­
nek, ugysziute majoros gazdák képeztetnek, —

2. Hajlaudó-e felvilágosításokat szerezni lalkozásból keletkezett nyílttéri polémia képezte, 
olitika felől, melyet a közös külügyminister mely a „Győi Közlönyében látott napvilágot. Az

ZOO - 2. liujinuuvc 1C1 Vllfljg vas tests votse ucicaui

azon politika felől, melyet a közös külügyminister; mely a „Győi noziony-oeu laton napvilágot, az 
a spanyol trónkérdésben eddig követett és a jövő-1 esküdtszék vádlott Szűcs Mihályt egyhangu- 
ben követni fog! lag fölmentette és Nitsingert a perköltségben el-

Horn Ede ugyancsak e fontos ügyben marasztalta. _______
szólal fel, s röviden és szabtosan fejtegeti a po­
rosz- franczia bonyodalom által előidézett euró- Belföldi hírek-
pai helyzetet, s interpellálja a ministerelnököt 1: **r-„„„„„..„híHogy mi tudomása van azon tárgyalásokról,— .. . * L n g hm e g y e mono graphiá-
mcfyek a panyol trónjeZsegT kérdésben Bécs és 1 ^ufns hó végére a megye levéltárnoka 
Piiris közt fnívflmothon «.„„„qVv o. Horvath Janos el fogja készíteni.

Uj donságok.
* Azon előfizetőinket, kik postán veszik 

lapunkat, kérjük, hogy az előfizetési dijat 
julius Mö-itj küldjék be; különben e 
határidőn túl megszűntetjük a lap küldését.

* Az adópéiiztárnolii és ellen­
őri állomás megüresedvén, ezen tisztségek a 
folyó hó 20-ikán tartandó közgyűlésen lesznek 
betöltendők. A kik ez állomásokat elnyerni óhaj­
tanák, a gyűlés napjáig még folytonosan jelent­
kezhetnek a polgármesternél.

* •'őzcséplőgéppróha. Varosunk­
ban egy ígözcséplögép consortium alakult. A vál­
lalat élén Huttíerz István áll, s a gép már megér­
kezvén, azzal próbacséplés fog tartatni holnap­
után szombaton jul. lG-án a ezukorgyár ud­
varán, a dé utáni órákban. A gép a Hornsby-féle 
gyárból való, legújabb szerkezetű. Az érdeklődök 
szívesen láttatnak.

* •* fő dohány tőzsde ellen több ízben 
felmerült felszólamlások sorához most újabban 
azon panasz járul, hogy nincs elég do­
hány készlete! Nem tudjuk meg fogni, 
hogy e hiány honnan ered. midőn hivatalos kimu­
tatások szerint évekre ellátottnak hirdettetett az 
állam, bevásárolt mindenféle dohánynemekkel. — 
Ha már csakugyan kénytelenek vagyunk a do- 
hány-egyedárusság nyűgeit tűrni, mely nemzet- 
gazdászati érdekeinknek oly nagy hátrányára van,
— vajon miért nem igyekeznek az illetők, hogy a 
fogyasztási igényeknek eleget tegyenek, s a kincs­
tári jövedelméből — mire oly nagy szükség van
— mitse szalaszszanak el V Több Ízben volt már 
rá eset, hogy nem volt elég szivar, vagy dohány­
készlet a fő tőzsdén, ahonnan az árulási enge- 
délvlyel bíróknak vásárolniok kell. Természetes, 
hogy az ily mulasztás a csempészet növekedésére 
vezet. Reméljük, hogy illető helyen a gyökeres 
orvoslás szükségét belátandják!

* Mire való a csapóutczai Unt: 
a közönség szükségletei kielégitésére-e, vagv pe­
dig a város istállójánál eszkö-ölt mészoltás • \ 
közelebb műit meleg napokban a csapóutczc ,.„t: 
fegyvere s, vagyis inkább kardos és 
p á 1 c zás őrizet alá vettetett — amennyiben a 
raboknak felügyelése végett kirendelt hajdú a ví­
zért oda menőket — ha csak ő barátságának más­
kép nem tetszett, durva nangon utasitá tovább 
haladásra, sőt a ki hatalmas parancsának ellene- 
szegülni látszott, azzal mogyoró pálezája erejét is 
éreztetni kegyeskedett — lévén — úgymond — 
„felsőbb helyről“ utasítása, a víznek a 
város részére teljesített mészoltáshoz lefoglalá­
st1'4 I — Es e basáskodás igy tartott pár napig, 
mig végre Megyés y Károly erélyes föllé­
pése határt vetett e zsarnokoskodásnak" A „h a-
t ó s ág tói“ kissé méltányosabb eljárást, vár- 
nánk — különösen a hajdú urak utasítása 
tárgyában, kik minden lehető alkalommal érezte­
tik, a kiken lehet, hatalmoknak erejét és nagysá­
gát ; — de meg az utczai kutak nem mészoltáshoz 
készíttettek tudomásunk szerint, hanem a város 
lakosai használatára. Ha a város istállójánál levő 
kút nem győzi a vizet a mészoltáshoz: van a vá­
rosnak 1 o v a és ükr e, tessék vele a váro­
son kitüli kutakról vizet hordatni, nem pedig a 
lakosságtól — a különben is nem valami túlságos 
vizbőségü — utczai kutat elfoglalni!

Egy csapóutczai polgár.
* .4 debreczeni ni. kir. gazdasági fel­

sőbb tanintézeten a jövő tanfolyam október 1-én 
nyittatik meg s a beiratások ekkor veszik kez­
deteket. A tanfolyam két évre terjed.

A ki a felsőbb tanintézetbe fölvétetni kíván, 
köteles kimutatni:

a) jó sikerrel végzett 8 gymnasiumi vagy 
hat ^reál-iskolái osztályt; ide sorolható minden 
felsőbb tanodán végzett tanfolyam ;

b) jó erkölcsi magaviseletét;

október 1-én kezdődik.
Bejelentési határidő September 1-ig; meg­

jelenni tartozik a tauoncz okt. 3-áig.
A fölvett tanoncz az iskolában élelmezést,

* fűtést, mosást és világítást kap. Ezért fizet I-sö 
i tanévben 120 frtot, a Il dik tanévben 80 frtot; a 
III-ik tanévben 40 frtot. Ezen ellátási dij fele a 
bejelentéskor fizetendő be. Ágyneműről a tanoncz 
maga gondoskodik.

* 4 liáboruliirek hatása nálunk is! 
mindinkább érezhetővé válik. Egyfelől az üzlet-! 
emberek körében látható sürgés-forgás, másfelől 
az ifjabb hadfiaink behivatása felől szállongó hí­
rek, bizonyos mértékben lázas állapotot idéztek 
elő már is, melyet a bizonytalanság miatt előállaui 
szokott ingadozás még inkább növelend. A írau- 
czia-porosz viszály behatni látszik már is a köz­
élet, az üzlet, sőt a legszorosabb családi körök! 
soraiba is. Szerencse, hogy a háború miatti aggo­
dalmak a jó középszerű termésre kilátás folytán,1 
kétségbeejtő helyzet alakulására nagy mérvű be­
folyással nem lehetnek.

* 4 szigorlatok főiskolánkban 
pár nap múlva véget érnek, s indul nagy utára a 
diák sereg, s azon élénkséget, mely most a főis­
kola termeiben s udvarán uralg, három hónapra 
az elhagyatottság néma csendje váltandja fel. A 
főiskolai építkezés meglehetősen halad előre, már 
a második emelet épül.s ha az ifjúság szétoszlott, 
még nagyobb erő fog beállittatni a munkába s 
remélhető, hogy az őszre a keleti szárny tető alá 
kerül.

* "fői indulnak. Nehány nap előtt az 
ide való kártyagyárak egyikében a két gyakornok 
— valami haszontalanságon összeperelve, kést 
rántott elő, s azzal támadtak egymásnak, s az 
egyiken oly veszedelmes szúrás esett, mely jobb 
szemének világától fosztotta meg. Az alig 14 éves 
kis bicskások, — mert jogosan lehet őket e név­
vel illetni, most a bünfenyitő törvényszéknél vár­
ják szurkáló kedvök érdemlett jutalmát. No hi­
szen ezek ha igyekeznek, még sokra vihetik, mert 
azt nem lehet eltagadni tőlük, hogy e nemes mes­
terséghez ideje korán hozzá kezdtek.

* Időjárásunk napról-napra kezdi 
megközelíteni az áfrikai hőséget, kivált a déli 
órákban oly tiirhetlen a meleg, hogy csak az hagy­
ja,el a hűvös szobát, kit épen a kötelesség visz az, 
utczára. E rekkenő hőség megkívánja áldozatait, j 
s a halálozás feltűnő módon szaporodik a hőség 
beállta óta. így e hó 12 és 13 csak a református; 
részről 19 halott volt. Különben épen midőn ez! 
újdonságot megírtuk, megindult az cső, s egy kissé! 
kihűlt a lég. Be bizony az sem sok ideig tartott.

Meghaltak, jul. 12. özv. Guti Józsefné! 
Bállá Mária 48 é tüdősorv. közkórh. Rácz János1 
85 é. sorv. hasme. P. u. Takaró József f. József 1 
é. hasm. Czu. Vilmányi István 3G é. szélh. Vu. 
Szepesi Gábor 1. Zsuzsánna 4 é. hasin. Vu. Csala 
István f. István 10 hó hasm. P. u. Kábái Sándor 
80 é. szélh. Csu. Vágó Zsuzsánna f. Sándor 1 hó. 
senyvben, Czu Pál István 65 é. vizk.Czu. Kovács 
Gergely f. lnne 2 és fél é. sorv. Hu. Kiss Sándor 
f. Sándor 11 hó. hasm. Hu. Kiss József f. József;
5 hó. hasm. Pu. Harsány! János 1. Eszter rángg. 
közkórh. Angyal Ferencz Nagy Sára 62 é. szélh' 
Csu. Józsa Sándor f. Sándor 1 é. hasm. Csu. Oláh 
Petemé Molnár Sára 5G é. tüdősorv. Hu. Szabó 
József 1. Eszter 8 hó. hasm. 13. Vu. Bihari János'
1. Eszter 1 hó. béllobb. Csu. Dalmi Mihály f. Jó­
zsef 10 bet béllobban.

Paris közt folyamatban vannak? 2: Minő biztosí­
tékokkal bir a magyar kormány arra nézve, hogy 
vérünk és pénzünk hozzájárulásunk és beleegye­
zésünk nélkül el ne pazaroltassék'? (Élénk helyes­
lés balról!)

A ház a napi rendre térvén, első szólt Ba­
bes Vincze a (javaslat ellen.

Prick József pártolja Tisza K. indít­
ványát.

G á á 1 Péter röviden kijelenti, hogy a tör­
vényjavaslatot, mely a közszabadságot megtámad­
ja, nem fogadja el.

Szilády Áron a tárgyat szintén nem, 
csak a jobboldal türelmét látja kimeritettnek, s a 
jobboldal hallgatása emlékezteti a nagyidai harcz- 
ra, midőn az egyik félnek elfogyott puskapora. 
(Deiültség.) A tjavaslat a 48-ki törvényeknek 
nemcsak szellemét, hanem testté vált igéjét is 
megtámadja.

B e n i c z k y Gyula eláll a szótól.
II o d o si u József csak akkor szavazna a 

kormány (javaslatára, ha ellensége lenne a ma­
gyar fajnak sa közös hazának.

_ János el fogja készíteni.
„ Szatmártt Lendvay Márton nagy 

és fényes közönség előtt vendégszerepel, még a 
vidékről is nagy számmal látogatják 
játékát.

Felsőbányái r e f. lelkész

nyelvezete egészen harczias színezetet öltött 
most már a kormány effvtlt Innín tott' S

* , kj - ---------------- —cel QlLfltt
most mar a kormány egyik lapja sem igen Pm,5 
geti a békés kiegyenlítés kívánatosságát i » 
D. A. Z.“ Írja: Gramont urat madridi követé ' 
roszul értesítette, mert tudnia kellett volna h663 
Poroszország nem avatkozott a spanyol királyi 
lasztásba. Ha pedig ezt tudja, abból azt is ^ ’ 
érthette volna, hogy mi az ellen semmit nem^ 
hettünk és nem tehetünk, a nélkül, hogy magún' 
kát le ne alacsonyitanók. Poroszországtól ilyet <s" 
azon hangon kívánni, csaknem olyan mint a vip 
got felforgatni. Nem egyéb ez a czivódás kere4.'

. . sénél ott. a hol az magától nem akar meoternmV a művész s> Gramont hercze|Dek csakugyanÄ
jó lesz kétszer is megfontolni a dolgot. A „Rr.} « 
meg plane igy kezdi vezérczikkét: „Miért ez a 
nagy lárma, mivel lehetünk az urnák szolgálat-Demeter József, ki Debreczenben Fésős András na„v larm;1

mellett négy évig káplánkodott, juniushó 17-kén, i.:®'-, I xj’ 7 ___ “ -™ö<u<u.
élte 57 lclkészi hivatala 24 házassága 19 ik évé bi~a ’ , ” , azb mondja hogy az erőszaknak 
K ft M V1 • I nazas-aga u lh e'e erőszakot kell ellenébe állítani, s azt hiszi b,Z 

en l8#3/' íek° poralri.1' , . ... erre Poroszország, daczára a párisi bolondok M-
r H-t ^ ^.,a m 1 s b e nz e k F,s .’ J1 a .as a zából hallatszó rendkívüli hetvenkedéseknek te! 
divattá kezd válni; újabban Dunafoldvart csíptek • i- ; , cut.Lauei,. tel­
el egy rézöntőt, ki ezüst és rézpénzeket készített, J " _ sJanvnlnMii» \roa„- r , ,
még pedig oly tökéletesen, hogy az igazi pénztől szerint a snanvol maaasabb^Dolitikafl" -levfk

lrk,1“b“- 1 PÍnhmi-itótUg,« Hnek7 Fí«»ciia- é.Swo »n;ígkkS!l?

tatta be t ' fogadja is a castihai nemzeti büszkeség a franczia
‘ *.'* A k ő v á r v i d é k i alkanitinv Parm Íeuy„egeté,s.ekeí.’ iraD>'adó körökben rendkívüli 

József, közelebb kir. táblai bíróvá neveztetvén ki. n ^él'é'rp0 ™e6akadaly‘,zni a do-
ezt el nem fogadta, mivel — úgymond - azon a • ! ^ri! \a,oszl°u,e?odf mukodnei:ek, 
polgárokat sértené meg, kik öt országgyűlési kép- va£1 „ f J,e.° tse? c, ^te,®s.ek' E,z eae.tbí‘n u4'y 

izos nazanak viselővé egyhangúlag elválaszták: annak elfoga- ' .. í'/ . ormány tudtára adja Lipot her-
biztoskékait^ a fört^^^f ^.«0 KUtÓbW me^telteté8t kellem-Jós volna % lipót SeÄÄ
biztosítékait a történelmi fejlődés által a szí- észak-keleti vasat ™?n,dana 'e- hogy nem akarja magára vállalni a

vonal által a szatmári határban elfoglalt tér aC )et a jeloI,seg el-
birtokosai e hó 10-én végleg kielégittettek fogada„anak fentartasa minden esetben elő idé- 

V M edgyesn él (Erdélyben) gyor- ZJJl\Vgy 3 nek,/elaJanlott királyi méltósá- 
san haladnak a vasúti munkálatok, Medgves és6 eg ?ge65n Vlss2autasitja. Hogy mi ebből a 
Kiskapus között az első próbamenet nehány nap 'a|0SzlDlh m(nem, azt hiszszük nem keH olvasóink- 
nulva megtartat hátik; a sínek levannak rakva magyarazgatm, mert az nem hihető, hogy a

„i x i?on souverainitasat oly magán­
elismerje, s annak magát alá

lárd alapokra fektetett köztörvényhatóságokban 
találja, azt hiszi, hogy nincs szüksége a magyar­
nak mesterséges fölényre, mert szellemi fölénye 
biztosítja jövőjét. A törvényjavaslatot nem fogadj,t 
el, hanem pártolja a László Imre által benvujtott 
határozati javaslatot.

Horváth Elek és M á t y u s Aristid 
elallanak a szótól.

M a n i u Aurel szintén eláll a szótól, kije­
lentvén mindazáltal , hogy mint népképviselet 
alapjau megválasztott képviselő, a törvényjavas­
latot sem politikai, sem demokratiai általános, 
sem külön nemzetiségi szempontból, még csak a 
íeszletes tárgyalás alapjául sem fogadhatja el.

Szomjas József eláll.
E d e r István s utána Kiss Miklós

képzőművészeti társulat alapitó tagjáv 
V Apróságok. S. Patakon és Nagy 

Mibályon jégeső pusztított. — Reményi 
Ede Plotéuyival K. Helmeczen nagy közönség előtt 
hangversenyzett. II o r v á t b Mária emlék-szobrát

Legújabb.
S'n'’»V." *,W- ' V , — Pest, jul. 14. Degré visszalépvén a
b. I atakon újabb elhatározás szerint október hóban vaczi képviselő-jelöltségtől, az ellenzék tegnap

., „. ......... ........... ... «..„.„o ,ö-; [e[dezlk *e-V 8,y v é d Kiss Károly S. Uj- C s á v o 1 s z k y Lajos Írótálunkat jelölte ki.
viden Tisza K. határozati javaslata mellett nyi-! ,/en, a Bodrogba ölte magat. — Ivanka lm- A kormánypárt Rajner candidatioján erőlködik 
latkoznak. rét mara várták a s. újhelyi ellenzéki polgárok, s; — Bécs, jul. 13. Háború veszélye maid-

fogadására nagy előkészületeket tettek. nem kikerülbetlen. Dresdábóljelentik ho=y Thiele
* _ A p a 11 t y i 1 ü r d 6 b e n az idén államtitkár kijelenté a német követek efött roi-

, ..................... - 6-------, - „auyv a H?“1* évekhez kepest, szokatlan vendégsereg szerint a háború, daczára Poroszország kielégítő
most a kormány a virilis szavazat által még na-- gyu . °,ssze’ mlI?ak okat reszben annak tulajdonit- válaszának, nvolcz nap befolyása alatt bizonvosan
gyobb tevékenységre akarja buzdítani. Pártolja hiU?1’ .ey a toban ~ megváltozott talajviszo- kitör.
Tisza K. határozati javaslatát. , nyoknál fogva bővebb vízmennyiség foglaltatik,; — P á r i s, juh 13. Gramont tegnapelőtt

Dezső Szaniszló eláll a szótól. | 'Áf z.,a vasútnak, melynek a fürdöinte'zet egyik több képviselőt meghitt bizalmas értekezletre
Vajda János pártolja László határozati1 allomasat képezi. Jul. 1-éig 1G4 vendég fordult f------- ......................................

javaslatát. ; meg a fürdőben .................................
C s a n á d y Sándor hivatkozik- a házsza-; 'a*vak- 

bályokra, mely szerint a tanácskozás folytathatá-

Tóth Kálmán utal a materialisticus 
irányra, mely nálunk lábra kapott, s mely csak a 
jelennek él, a jövővel nem gondol, s mely irányt

a lakhelyiségek mind elfog-

sára 100 tag jelenléte szükséges
Ezzel az ülés nehány perczczel 2 óra efött 

feloszlott.

Fővárosi értesítő.
** József főherczeg kis leányá­

nak keresztelője jul. 20-kán lesz Alcsuton. Mar­
gitnak fogják keresztelni.

** Ludwig János temetésén teg 
napelött nagy számú gyülekezet vett részt min­
den pártszinezet nélkül. Az elhunytnak képviselő-

== * spanyol tvőiijelöltség ügyé­
ben valami nevezetes utolsó tudósításunk óta nem 
történt. A berlini lapok válaszai ingerült és ki­
hívó modor tekintetében nem sokat engednek a 
franczia lapok betvenkedéseinek, s a békés ki­
egyenlítés reményét még valószínűtlenebbé teszik.
A porosz kormány azon intézkedése, hogy a kül­
földön levő honvédeket és tartalékosokat sietve 
haza rendelte, nem sok kétséget hagy fenn az 
iránt, hogy a porosz kormány visszautasítva a Piromhnii=v " 
franczia követeléseket, inkább kész a bareztéren, _Jp".

franczia hadsereg készen áll; a mozgósítási pa­
rancs valószínűleg már ki van adva. Poroszor- 
szág^ kész lemondani Hohenzollern jelöltségéről, 
ha Francziaország kötelezi magát a hadikészüle­
tek megszüntetésére.

Stockholm, jul 13. Svédország 
teljesen semleges marad. Az itt időző porosz tar­
talékosok behivattak.
•1 T ? r a 8 8 e 1, jul. 13. A tegnap esti lapok 
jelentek, bogy 250 ember ment el a határra; va- 
lamint egy ezred hadmérnöki csapat is parancsot 
kapott, hogy a franczia-porosz határon lévő négy 
ßägy vasutat szállja meg. A rT belpe“ upy 
véli, ezen csapatok arra rendem ;vék, hogy adan­
dó alkalommal a vasutakat és távirda-vezetéket

s£Ä abaháMt tÖ-megTh f/eglettek =g>'bc a *u*ut a diplomatia termriben ketté Vágfö'az'föy , ~ f ^ i s, jul. 13. Itteni politil
mptd«i Zn 0tmina-zna ’d' u-5orakor ate-í hirtelen alakult csomót. Azon birek hogy Fran- beD ,mindlnkabb több valószínűséget 
metesiének feizend'üven, a gyászszertartás kezde-! cziaország Dániával és Olaszo.-szápeal JLtsá i rcmcn>'’ ho6-v a fenforgó viszály békés utón fonyer azonmetési ének felzendulvén, a gyászszertartás kezde- \ cziaország Dániáva^éTölaszoi-szággaí sz°ö>etséeré reményi ho6y a fenforgc „ _ 
endVesVmntdn?fek ilS iU,a^ Sz,ekács ev- szuperin- lépett volna, bírnak ugyan va'ó.szicüséggel §de h-igz°Idatn' LoDdonbó1 és Becsből határozottan 

Itvpn ™ “ mlk?lT.,beS„zdde.tI_“e]y.bevégfiz-! m(S8 hivatalosan megerőlitve nincsenek, ff inge- bekes sze,lembeD iparkodnak hatni.tetvén a mene m l fi DeVégeZ- m<5g hivatalosan megerősítve nincsenek. A* inge-
zeum élőn és a pv/ffnh’p - SzeDatérfn’a rültség azonban mind a két részről oly nagy.hógy
zeum előtt ts a gyászlobogos kepviselohazira- alioha p«aiA.i,mV i,™ ./

Közgazdászat.
nváhln6*01!1 ÉS ai gyászlob°6ós képviselőház irá- aligha"csai0dunk7ha az™t hiszszük “miszerm/a'váf-

ra„>D1 .,

tárunkon a rozstermés meglehetős egyéb félék 
középszerűek, sokhelyen a tavasz búza silány;

EÄÄÄfÄ?. VStuT* *•tól
belmunkatarsa meleg szavakkal bucsuztatá el a' eshetöségekrőLFrancziaorMágot aháborufinden1 h°rtobág-vl Jegelőnkről leverő hírek érkeznek,

bt-"-- imek s;a.ias!ís*-** Dr Fáik Mik«* l, j volt ily kitűnő állapotban, mint most; mindenki

mire vette at. rendelkezik, chassepot fegyver van elég, ehhez

Országgyűlési értesítő.
4 kvpviweiőház iilvse jul. 13-án.

Elnök : Somssicb.
A kormány részéről jelen : Rajner. Horváth.; 
Több beérkezett kérvény a kérvénybizott-! 

ságboz utasittatik.
Ezután gróf Csáky Tivadar a spa- ^ 

nyol trónjelölt ségi kérdés ügyében a következői 
előbb alaposan indokolt interpellatiót intézi a^ 
niinisteielnökhöz: 1. Hajlandó-e arra, hogy a po-! 

és franczia viszály felöl tájékozást szerez-1rósz

Halász Imre vette át.
** E ö t v ö s József báró minister leánya 

Jolanthának esküvője Inkey Istvánnal f. hó 19-én 
megy végbe a svábhegyi kápolnában.
, , * tartalékos katonák a
budai fohadparancsnokság rendelete folytán f. évi 
szept. elsejére bebivattak a rendes fegyvereva- 
korlatokra. J **

Ferencz nehány napja 
Pesten időz és báró Auguszhoz szállt. Innen Szeg- 
szárdra utazik, hol b. Augusz birtokán hosszabb 
ideig fog mulatni.

** A pesti esküdtszék előtt teg­
napelőtt tárgyalták Nitsinger győri lakos 
sajtópörét Szűcs Mihály ottani üveges mes­
ter ellen. A pór tárgyát egy kávéházi összeszó­

való töltés több mint 150 millió. Ugyanezen lap 
nak Írják loulonból, hogy a hadi hajók igazgató­
sága e hó 7-én parancsot kapott, hogy 24 óra 
alatt nyolez, részint szállító részint pánezélos hadi 
hajó az indulásra készen legyen.

Piaczunkon gyümölcsféle bőven van, de érett 
legkevesebb, az árak mérsékeltek, kajszinbaraczk 
is par nap óta érkezett 3 db. 10 kr.

Dinnyét is ettünk már debreczeni termést 
V. I. tanyájáról, 4 még pedig tökéletesen kifejlet­
tet és jo izüt. A piaczon azonban még e czikk 
meg nem jelent.

Időjárásunk változó, ma kora reggel szépen 
fellegzett, égzengéssel volt néhány szem eső, mit

. , Párisi bankárok Emsbcl azon távirati tudó-! hőséi váltoUfeUdéMfö " 2 SZe" ,s.tast kapták, hogy a porosz király visszaborzadt! leveföí k ssé meifrisité 'S 6S° vo,t’ mi a
attól, miszerint családja egy tagja miatt háborúba; 8 - megfrisité.
elegyedjék. Mindenki ismeri már a börze mata­
dorjainak az ily esetekben alkalmazott cselfogá­
sait, s igy mi is, valamint a párisiak tudjuk, meny­
nyi hitelt és jelentőséget lehet tulajdonítani az 
ilyen a börzespeculatiok kizsákmányolására számí­
tott híreknek.

— Poroszorwiág. A hivatalos lapok

Bécsi tőzsde, jul. 14. Cs. arany 5.85. ezüst 119.75 

Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Károly. 

Szerkesztőtárs ; Borostyául Kándor.

l j üzletnyitás!
S z Mfi Antal
ezennel ajánlja a n. é. közönségnek most berendezett 

s gazdagon fölszerelt

dohány-,szivar-,plpa-s bélyeg-
keregkedéiét

Alulírott , kit a n. é. közönségnek az slnlalffii 
Msttjos-fé^e üzletből volt alkalma ismerhetni, 
mindent elkövetend, hogy úgy az áruk kitűnő minő­
sége, mint pontos kiszolgálás által a n. é. közönség 
pártolását kiérdemelje

Üzleti helyisége a piaczon b. Jozsinszkyné 
házban van. — Számos látogatásért esd

Izekérkenőcs
és gépolajat jó minőségben 
jutányos áron ajánl
215 ,2— ©eréby és Hantiig.

A DEBRECZENI
IPAR és KERESKEDELMI BANK
vesz es elad mindennemű állampapírokat, Ipartársulati 
részvényeket, elsőbbségi kötvényeket, szelvényeket.

arany és ezüetpénzt. 188" 58
Elad sorsjegyeket részletfizetésre,

szervez a legkedveltebb magyar és osztrák sorsjegyekre játéktársaságokat, ajánltatik: 
Hitelintézeti sorsjegy, évenkint /t húzással, 1864. államsorsjegy, éveckint 5 húzással, 

250,000, 200,000, 50,000, 40,000 frt 250,000, 220,000, 200,000 frt
főbb nyereménynyel, 12 ft vagy 10 ft főbb nyereménynyel, 10 vagy 8 ft

havonkénti részletfizetés mellett,
ngy egyes darabonkint, mint társaságban 10 darabra.

Mein — das ecííe -

Debreuzen. 1870. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

RESTITUTIONS-FLUID.
Wer dasselbe

nnverfälsoht zu haben wünscht. wende sich an nlob lOlblt. 

odsr .n Herrn GuSLlV Ullrich in Wien, Joie.plxtt t,

% Kl»e l2 Flaschen, 20 fl., V, Kiste,VIII, a., Elltoj , p,

OAM. TO» TI.«.«,, Erfinder des Restitutions-Fluids md 
Gründer der Flmd-Heiimethode. Wien, ffl. Bez, Löwengas» 37 7 4

■ Das k. k. privil. Fluid des Hrn. Fr. Joh Kwfzda v

A valódi gyógyfolyadék
(Restitutions-Fluid)

csak nulam, általam kapható hamisítatlan állapotban, és

Ulrich Gusztávnál
, Becsben, Judenplatz 9 sz

107, í~'íó.'líSfl1w V, W. 0

A Kwiída-féle korneuburgi szabad gvógvfolvadék v 
m,nt « becsi Barlbféle s a többi ilyenek mina g>'olyartek' v 
folyadékomnak utánzásai. Y ’ mmd CSak”|e" W


